

柑橘优新品种“春香”

三年投产,四年亩产2000公斤以上

眼下,柑橘即将成熟上市。近年来,一个叫“春香”的柑橘新品种,以其独特的外观、优异的品质受到消费者的喜爱,引起不少橘农的浓厚兴趣,纷纷打听哪儿可以引种。据衢州市农林科学院专家介绍,“春香”属橘柚类杂柑,衢州市于2012年引进试种成功,目前已成为衢州市推荐的品种之一。“春香”因品质优异,去年,在上海、嘉兴等大中城市水果市场非常受欢迎,市场上售价每公斤高达20元以上。

“春香”是日本福冈县的石井德雄从“日向夏”的自然杂交实生树培育而

成,具有以下特点:

一是品质优。初果期果实较大,果实近圆形,果皮粗厚、黄色,剥皮稍难,果顶有圆型深凹圈印与凸起,单果重200克左右;果肉淡黄色,味清甜质优,较难化渣,少籽或无籽,可溶性固形物可达12%以上,酸度较低(在9月份口感已不酸,果皮尚青时就可食用),糖酸比可达20:1,甘甜清口,芳香诱人,品质风味极佳,尤适体弱者食用。

二是抗逆性强。苗期树势较旺,结果后枝条逐渐开张,生长势中等。发枝力较强,枝梢节间较短,易成花;叶片大小中等,通常横向卷曲,看似干旱状。对疮痂病、炭疽病、溃疡病等抗性强;抗冻性较好,冬季能耐-5℃以上的低温,在衢州能进行露地栽培。

三是投产早、丰产性好。小苗种植第三年即可投产,高接换种第二年投产;3年平均株产35千克,4年亩产在2000公斤以上。

四是耐贮藏。耐贮藏性能优、货架期长,在衢州露地栽培,果实11月下旬至12月上旬采收,在普通农家房中可贮藏5—10个月,不枯水、不变味,上市期长。

五是适宜作盆栽。“春香”果实大小均匀,橙黄色的表皮光滑美观、有香气。上盆种植后第二年,每株可挂果10只左右,第三年可达50—80只。用



它制作大中型观赏盆景,取代果小且酸、可望不可食的年橘,供应元旦、春节市场,前景广阔。

“春香”栽培要点:春香橘柚树势相对较弱,需选择土层深厚、有机质含量高、疏松肥沃的土壤种植,或经重施粗有机肥、石灰等改良土壤。

加强整形修剪。“春香”春梢萌发较多,若不疏梢,春梢多较为细弱,树冠形成较慢,所以在4月上旬萌芽后

需尽早抹除细弱春梢,每梢保留2至3个健壮春梢,促进树冠形成。培养优质、丰产树形,确保树体通风透光。注意施促梢壮梢肥,以促进新梢萌发,增强树势。

由于该品种春、秋梢均能结果,丰产性好,需注意疏花疏果,做好橘树整形与修剪,每亩产量控制在2500公斤左右。

陈骏

改良一个品种,致富一方百姓

风靡大江南北的象山“红美人”柑橘,一时成为高效农业的风向标。为了推进柑橘改良行动计划,晓塘乡大力引导更多的种植户从田头“刨金”。去年,晓塘乡“红美人”柑橘投产面积1200亩,亩均产值突破10万元,种植户直接受益超亿元。

所谓田头“刨金”,就是发动家家户户农民依托土地资源,通过不断改进品种,倾力打造品牌,以科技支撑引领,发展既有市场需求,又有高经济效益的特色优势种养业,这是乡村产业中最传统又最基础的一条现实路径。

宁波人多地少,土地资源稀缺。长期以来,从奉化水蜜桃、草莓,余姚和慈溪的杨梅,到宁海土鸡、白枇杷,农民在田地上开辟的就是在确保粮食生产的前提下,一条从比较效益低下的传统农业老路转向绿色高效生态的现代农业新路。

科技赋能,品种升级增效。宁波北仑区柴桥以产西洋杜鹃闻名的沙溪村,杜鹃种植面积已发展到近千亩。80后“花二代”沃科军通过介质栽培和品种创新,引领传统花木走出新市场。

“园里有1200多个品种,其中我们有21个自育品种获得国家植物新品种权证。”沃科军说,自己育种成功后,再把好的品种推介给其他农户种植。郭巨花农郑均辉在他的指导下,尝试种植100亩杜鹃新品种。目前沃科军带动二三十户花木种植户共同致富,亩均产值可达5万至6万元。

厉晓杭 孙吉晶 康庄严

“再过个把月,‘红美人’又可以上市了,预计每公斤能卖到40元。”看着即将上市的柑橘,老黄黝黑的脸庞笑容灿烂。

黄全勇种柑橘已有20多年,之前种植普通品种收购价最多每公斤4元,一亩地收入两万元左右。5年前,

在当地致富能人、柑橘种植大户顾品的帮助下,他改种新品种“红美人”,收入如火箭般跃升。去年6亩地投产,净收入有60多万元。

同一片土地,亩均收入增长了4倍。一个品种改良带来的效益之变令人惊叹。

